
[bookmark: _GoBack]příloha č. 
„Vybudování komunikací a inženýrských sítí v lokalitě Berlín 2“
 
1. Předmět Díla
Předmětem Díla je zpracování projektové dokumentace pro společné povolení a projektové dokumentace pro provádění stavby vč. zajištění veškeré inženýrské činnosti a autorského dozoru na realizaci stavby: „Vybudování komunikací a inženýrských sítí v lokalitě Berlín 2 – zpracování projektové dokumentace“.
Stavba bude umístěna v katastrálním území Frýdek. Orientační výčet pozemků, na kterých se stavba bude nacházet (výčet může být upřesněn):
5281/4, 5281/14, 5280/1, 5281/13, 5281/9, 5280/2, 5280/3, 5134/17, 5134/18, 5134/1, 5138/4, 5279/4, 5276/1, 5276/2, 5138/2, 5134/1, 5123/1
2. Popis Díla
Řešené území se nachází v části města Frýdek-Místek, v katastrálním území Frýdek. Hranice řešeného území jsou dány původní zastavovací studií (Ing. arch. Jiří Vojtěšek 05/2022) a definovány jako Rozvojové zóny A, B, C a D. Z velké většiny se jedná o zelenou plochu s minimální zástavbou se záměrem vybudovat zařízení sociálních služeb a domů hromadného bydlení. Osobní prohlídka místa, které je volně přístupné, je možná. 
Účelem Díla je vypracování projektové dokumentace pro komunikace napojující jednotlivé stavební objekty a inženýrských sítí (upřesněny níže) dle původní zastavovací studie (Ing. arch. Jiří Vojtěšek 05/2022) viz situační výkres v příloze č. 3.
Projektová dokumentace bude projednána a odsouhlasena s dotčenými orgány státní správy, organizacemi a se správci inženýrských sítí a dalšími zainteresovanými subjekty vč. jejich písemného vyjádření, jejichž oprávněné požadavky budou do dokumentace zapracovány. Projektová dokumentace bude obsahovat objekty dle obsahu a formy dokumentace pro společné povolení (DSP), dokumentace provedení stavby (DPS) a důkladnou koordinaci všech profesí.
Projektová dokumentace DPS bude též obsahovat oceněný a neoceněný výkaz výměr, tedy oceněný a neoceněný soupis stavebních prací, dodávek a služeb. 
Součásti dokumentace DPS bude Harmonogram stavebních prací.
[bookmark: _Hlk147316542]Projektová dokumentace a její obsah a rozsah musí být zpracována tak, aby bylo možné na jejím základě vydat stavební povolení a zároveň byla pro Objednatele podkladem pro výběr zhotovitele na realizaci díla, proto musí být zpracována v souladu s náležitostmi dle Zákona 137/2006 Sb. o veřejných zakázkách, ve znění pozdějších předpisů, zákona č.183/2006 Sb. (stavební zákon) a přílohy č. 9, 11, 13 Vyhl. č. 499/2006 Sb. o dokumentaci staveb ve znění Vyhl. č. 405/2017 Sb. a Vyhl. č. 169/2016 Sb. o stanovení rozsahu dokumentace veřejné zakázky na stavební práce a soupisu stavebních prací, dodávek a služeb s výkazem výměr.  
Pro výkon inženýrské činnosti bude Objednatelem udělena písemná plná moc při uzavírání smlouvy.
Zhotovitel zajistí – obstará vydání stavebního povolení na základě plné moci.
V dokumentaci bude vymezení hranic obvodu staveniště zakreslené do katastrální mapy a do koordinační situace.
Při zpracování dokumentace bude Zhotovitel svolávat jednání týkající se zpracování dokumentace, popřípadě projednání vzniklé problematiky. Nutno svolat kontrolní dny, průběžně v průběhu zpracování, a to dle podmínek uvedených v SoD za účasti zejména Objednatele a jakýchkoliv dalších představitelů dotčených orgánů a subjektů.
[bookmark: _Hlk146279505]Projektová dokumentace musí být v souladu s obecně platnými právními předpisy a respektovat příslušné české technické normy (ČSN), technické kvalitativní podmínky (TKP) a platné zákony a vyhlášky. 
Projektová dokumentace musí volit optimální řešení jak z hlediska technického, tak ekonomického.
Objednatel si vyhrazuje právo na vyzvání kdykoliv předložit dodavatelem rozpracovanou projektovou dokumentaci k posouzení.
Dokumentace bude obsahovat zásady organizace výstavby (ZOV) včetně postupu výstavby.
Dokumentace bude členěna tak, aby odpovídala požadavkům pro samotná stavební povolení u příslušných stavebních úřadů.
Součástí dokumentace bude plán bezpečnosti a ochrany zdraví při práci na staveništi zpracovaný oprávněnou osobou (koordinátor BOZP v souladu se zákonem č. 309/2006 Sb. a Nařízení vlády č.591/2006 Sb.).
Výkaz výměr musí obsahovat podrobný popis položky s event. odkazem na další části dokumentace vč. určení standardů. Nesmí obsahovat žádná obchodní označení výrobků, ledaže budou doplněny vysvětlením, že se jedná pouze o příklad.
Součástí dokumentace budou technické podmínky (specifikace), včetně seznamu norem, použitých při zpracování dokumentace.
Projektová dokumentace bude vypracována a předána Objednateli:
a.) v písemné (tištěné) podobě ve 3 vyhotoveních
b.) v digitální (elektronické) podobě 1x ve formátech:
· výkresová dokumentace grafická část - *.dwg nebo *.dgn a *.pdf
· textová část - *.doc, *.xls, *.pdf
3. Vymezení rozsahu Díla
3.1. Komunikace
Zhotovitel navrhne hlavní komunikaci v severní části území (dopravní koridor DK8) jako silnici II. třídy s návrhovou rychlostí minimálně 50 km/h, kategorie silnice S 7,5.
Zhotovitel prověří možnost provedení komunikace ve spodní části pozemku, běžící víceméně paralelně s DK8, jako místní komunikaci II. třídy.
Kolmé komunikace propojující tyto dvě cesty budou navrženy jako komunikace III. třídy.
Zbylé komunikace obsluhující jednotlivou zástavbu budou „účelové a veřejně přístupné“, což bude třeba uvést v technické zprávě pro konečné povolení.




Doprava v klidu
Návrh parkovacích ploch v původní studii nebude brán v potaz a plochy budou ponechány jako rezervy pro budoucí řešení.
3.2. Inženýrské sítě
3.2.1. Prověření uložení a stav existujících sítí
Zhotovitel využije veškerých dostupných podkladů, tedy existujících vyjádření a stanovisek vlastníků a provozovatelů inženýrských sítí v dané lokalitě (získaných v době zpracování původní studie), potvrdí jejich platnost a v případě propadnutí platnosti zajistí stanoviska nové.
Zhotovitel taktéž prověří existenci jakýchkoliv nových nebo dříve nezjištěných sítí.
3.2.2. Projektová dokumentace nových sítí
Zhotovitel vypracuje projektovou dokumentaci pro následující inženýrské sítě:
1. Vodovod – PD bude řešit pouze vodovodní řad jako páteřní rozvody.
2. Kanalizace splašková – PD bude řešit splaškovou kanalizaci pouze jako páteřní řad. 
3. Kanalizace dešťová – zde bude třeba respektovat předběžné vyjádření SMVaK kdy je preferováno maximální využití zasakovacích ploch, retenčních nádrží, kontrolované vypouštění do místního vodoteče a vypouštění do kanalizace je až poslední možností za poplatek.
4. Veřejné osvětlení (VO) – Zhotovitel bude koordinovat PD pro VO ve spolupráci se spol. Technické služby a.s., které v dané lokalitě již operují a osvětlení napájejí z existující sítě.
5. Sítě elektronických komunikací (SEK) – PD bude řešit návrh pro „multikanál“ pro vedení tras SEK v koordinaci s lokálním distributorem pro budoucí instalaci. 
6. Elektrická energie (EE) – Rozvody EE bude projektovat a realizovat spol. ČEZ, se kterou bude Zhotovitel vše koordinovat tak, aby byly zbylé sítě v rámci prostorového uspořádání proveditelné. 
7. Elektromobilita – Zhotovitel navrhne v souladu s normovými požadavky nejvhodnější řešení pro nabíjecí body pro elektromobilitu pro veřejné napojovací body z veřejného osvětlení (VO) ve spolupráci s TS a.s.
UPOZORNĚNÍ: Plynové rozvody nejsou součástí požadavku na projektovou dokumentaci, jelikož se v daném území se zásobováním plynem nepočítá.
Zhotovitel vyvine maximální úsilí pro návrh uložení veškerých sítí ve společných trasách tak, aby zabíraly co nejmenší zábor zelených ploch, ale aby byly zároveň ve veřejně přístupném prostoru a neoplocených plochách podél komunikací, beroucí v potaz jejich budoucí expanzi. Uložení sítí bude provedeno mimo komunikace a pouze v nevyhnutelných případech v komunikacích v souladu s platnou legislativou.
Výchozím podkladem pro trasy sítí bude studie arch. Vojtěška, která zohledňuje trasy existujících sítí a navrhuje trasy nové. Zde je třeba vypustit návrh pro trasu plynovodu z důvodu vysvětleného výše.
3.2.3. Koordinace se spol. Distep a.s. (CZT)
Zásobování teplem bude řešeno centrálně a jeho distribuci bude zajišťovat společnost Distep a.s., která bude taktéž projektovat jejich vlastní síť rozvodů. Zhotovitel zde bude muset respektovat návrh spol. Distep a koordinovat zbylé sítě tak, aby nedocházelo ke kolizi. 
3.2.4. Přeložky
Součástí projektové dokumentace Zhotovitele bude definice potřebných přeložek existujících sítí, které by mohly bránit realizaci záměru a navrhnutí nejvhodnějšího způsobu provedení přeložek. Technické provedení přeložek bude projednáno a odsouhlaseno s majiteli přeložek existujících sítí.
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