Popis skutečného stavu a podmínky rekonstrukce hasičské zbrojnice Frýdek
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1. ZÁMĚR 

Záměrem je rekonstrukce současné stavby hasičské zbrojnice ve Frýdku na ulici Střelniční č.p. 1861.
Od rekonstrukce objektu zadavatel očekává zlepšení komfortu užívání, úsporu provozních nákladů a uvedení provozu objektu do souladu se současnými předpisy a standardy

2. ŘEŠENÉ ÚZEMÍ 

2.1. Umístění stavby/pozemků dle katastrálních předpisů 
a) Objekt čp. 1861, v obci Frýdek-Místek, části obce Frýdek, umístěn na parcele č. 5939/2, stavební parcela o výměře 519 m2. Objekt se skládá ze tří částí:
Prvou částí objektu hasičské zbrojnice je část s názvem „Požární stanice ve Frýdku“, která byla postavena na základě stavebního povolení č.j. Výst. 1289/83 ze dne 30.11.1983. Jedná se o dvoupodlažní část s garážemi a zázemím hasičské zbrojnice nad garážemi a o třípodlažní schodišťový trakt včetně věže pro sušení hadic. Část s garážemi je oproti vstupu zvýšena o ½ podlaží. Tato prvá část byla kolaudována dne  19.5.1987 a rozhodnutí bylo vydáno pod č.j. 554/87. Projektantem této ucelené části je Hutní projekt Praha, závod Místek.
Druhou částí objektu hasičské zbrojnice je třípodlažní část s názvem „Sál a klubovny na ulici Střelniční ve Frýdku“, která byla postavena na základě stavebního povolení ze dne 8. května 1986.  Vlastní text povolení ani kolaudační rozhodnutí se nepodařilo dohledat. Zřejmě bylo kolaudováno spolu s prvou částí objektu, byť to v kolaudačním rozhodnutí ze dne 19.5.1987 uvedeno není. Jedná se o třípodlažní část skládající se z bytové jednotky o velikosti 3 + 1, zasedací místnosti, učebny a posilovny.
Projektantem této ucelené části je Hutní projekt Praha, závod Místek, středisko Uherské Hradiště.
 Třetí částí objektu hasičské zbrojnice je přístavek garáže s terasou s názvem „Frýdek Střelniční ulice, dostavba požární stanice“ část „Přístavba skladu“. Vlastní text případného povolení ani kolaudační rozhodnutí se nepodařilo dohledat. Jedná se o jednopodlažní část garáže, na které se nachází nekrytá terasa. Garáž i terasa jsou propojeny s dvoupodlažní částí garáží a zázemím hasičské zbrojnice. Projektantem této části je ASA spol. s r.o.
Čtvrtou částí objektu je zděný přístavek k zadní částí garáží a věže pro sušení hadic ze strany hřiště. K tomuto nedohledána žádná dokumentace. Přístavek není součástí parcely 5939/2.
Pátou částí objektu je zděný přístavek k bytové jednotce a věži pro sušení hadic ze strany hřiště. K tomuto nedohledána žádná dokumentace. Přístavek není součástí parcely 5939/2.

b) Pozemek parcela č. 5939/1, zahrada o výměře 1538 m2 se nachází kolem celého objektu hasičské zbrojnice a je na něm částečně umístěna zpevněná odstavná a příjezdová plocha před garážemi opatřená asfaltovým povrchem, část tréninkové dráhy požárního sportu a nezpevněná komunikace pod bytovou částí objektu vedoucí z ulice Střelniční k hřišti za hasičskou zbrojnicí. Na pozemku je umístěn lapač benzínu a olejů a přípojka teplovodu (horkovodu). Přípojka kanalizace, vody a elektrické energie a slaboproudu.

c) Pozemek parcela č. 5943, zahrada o výměře 371 m2 se nachází v místě vjezdu do areálu v sousedství ulice Střelniční a je na něm částečně umístěna zpevněná odstavná a příjezdová plocha před garážemi opatřená asfaltovým povrchem a část tréninkové dráhy požárního sportu.

d) Pozemek parcela č. 5941/1, zastavěná plocha nádvoří o výměře 76 m2 se nachází kolem oplocení se sousedním pozemkem restaurace a je na něm umístěna část tréninkové dráhy, zbytek je zatravněn
e) Pozemek parcela č. 5938/6, ostatní plocha o výměře 2098 m2 se nachází za požární zbrojnicí za úrovňovým zlomem na něm umístěno hřiště se zastřešeným posezením. Pozemek není zpevněn (je zatravněn?).

2.2. Právní vztahy k řešenému území 
Veškeré nemovitosti, tj. parcela č. 5939/2, stavební parcela, parcela č. 5939/1, zahrada , parcela č. 5943, zahrada, parcela č. 5941/1, zastavěná plocha nádvoří 1, parcela č. 5938/6, ostatní plocha včetně budovy čp. 1861, která je jejich součástí, jsou výlučným vlastnictvím zadavatele. 
Na pozemku parcela č. 5939/1 je zřízeno věcné břemeno za účelem umístění, užívání a údržby vnějšího sdělovacího kabelu ve prospěch společnosti DISTEP a.s.
Na pozemku parcela č.5939/2 je zřízeno věcné břemeno za účelem přístupu k umístění, využití, provozu, údržby a odstranění poruch elektrické sirény a ovládací skříně ve prospěch Ministerstva obrany ČR. 
Veškeré nemovitosti jsou na základě smluv o výpůjčce přenechány k užívání Jednotce sboru dobrovolných hasičů, organizační složce města Frýdku-Místku.

2.3. Současný stav: 
A/ obecný popis objektu čp. 1861 
Hasičská zbrojnice byla postavena ve dvou etapách v letech 1984 -87.  Jedná se o budovu s číslem popisným 1861 na pozemku parc. č. 5939/2. Zřejmě v letech 1994 – 95 byla provedena přístavba skladu, která dnes plní funkci garáže.
Budova je situována v horní části ulice Střelniční, v blízkosti křižovatky s ulicí Bruzovská.
Hasičská zbrojnice byla provozována více než 30 let, za tu dobu byly prováděny stavební úpravy jako např. výměna vrat do garáží, výměna oken a vstupních dveří, přístavba garáže a přístavba dvou zděných přístavků.
Hasičská zbrojnice nemá parkovací místa pro členy SDH. Tito nyní parkují mimo areál nebo na ploše před garážemi.
Stav objektu odpovídá době užívání, interiér a zázemí již neodpovídá dnešním stavebně technickým standardům a uživatelským nárokům. Chybí odpovídající sociální zázemí – sprchy, šatny. 
V domě jsou původní rozvody vody, kanalizace, topení a elektrické silnoproudé rozvody, vzduchotechnika (VZT) není funkční, v plánované strojovně VZT je sklad hadic. 

B/ stávající stručný technický popis objektu/prostorové členění/napojení na technickou infrastrukturu 
Objekt nepravidelného půdorysu se skládá ze středního schodišťového třípodlažního traktu o půdorysných rozměrech cca 5 x 12m s hlavním vstupem do objektu a s věží na sušení hadic. Nad hlavním vstupem se nachází ve 2.NP kuchyňka a ve 3.NP kuchyňka, kde se nyní provádí čištění a myti masek a sušení protichemických oděvů a malá kancelář.
Ze schodišťové části se v úrovni 1.NP dá vstoupit do jihovýchodní části objektu o rozměrech cca 8,7 x 15,9 m, kde se nachází bytová jednotka, která je pronajata k bydlení. Nad bytovou částí se ve 2.NP nachází v celé ploše učebna, která je v době voleb využívána jako volební místnost pro dva volební okrsky a ve 3.NP se nachází posilovna, klubovna a učebna. 
Ze schodišťového prostoru se na opačnou stranu, do severozápadní části objektu vchází do prostoru garáže o 4 garážových stáních. Tato dvoupodlažní část objektu má půdorysný prostor cca 11.1 x 25,5 m, ke kterému je v celé šířce přistavěna garáž o šířce 2,5 m, na které je umístěna terasa. Garáže jsou výškově oproti hlavnímu vstupy zvýšeny o 1,5 podlaží. Garáž slouží také jako šatna zásahových oděvů. V garážích je umístěno 24 „skříněk“ členů zásahové jednotky. V této části budovy se ještě nachází dílna a 3 menší sklady. V místě jednoho garážového stání se nachází montážní žlab. 
Ve 2.NP je umístěna tzv. čistá šatna pro cca 35 mužů. Jsou zde skříňky výjezdové jednotky a sportovců (muži + dorostenci), kteří nejsou členy výjezdové jednotky. Dále zde je šatna žen a dorostenek, která má 25 skříněk.  Obě šatny mají společnou koupelnu, jež je přístupná z obou šaten.
Ve 2.NP jsou rovněž umístěny 2 kulturní místnosti, klubovna mládeže, sociální zařízení pro muže a ženy, úklidová místnost, dvě kanceláře a sklad výstroje.

Za objektem zbrojnice se nachází dvě nízké přístavby skladů přístupné pouze samostatnými dveřmi zvenku.

Objekt je napojen na elektrickou energii silnoproudou zemní přípojkou, napojen na veřejný vodovod, veřejnou kanalizační síť a rozvod tepla. V areálu se nachází lapač benzínu a olejů.

Mytí hadic po zásahu je prováděno pomocí vysokotlakého čističe WAP a kartáče. Umyté hadice se poté odnesou do věže, kde se suší. Po usušení se svinou do kotoučů a uloží do skladu hadic, který sousedí s garáží.

V objektu se nenachází vzduchotechnické zařízení ani náhradní zdroj elektrického proudu.

Prostory pro mokré čištění ochranných prostředků, jejich sušení a drobné opravy se provádí v místnosti ve 3.NP. Revize masek se provádějí na požární stanici v Místku.
Odstranění hrubých nečistot z ochranných oděvů se provádí v garážích, pračka oděvů je umístěna v 1.NP.

C/ seznam a rozměry stávající MPT (mobilní požární technika) - š/v/d (rozměry uvedeny v mm)
Autobus SOR C 7,5  - 2500/2950/7570
CAS 20 T815 Terno - 2550/3150/8130
CAS K25 LIAZ - 2500/3370/7790
DA 15 MB Sprinter - 1993/3200/7290
OA Š.-Fabia - 1646/1466/3970
přívěs - Mark-III - 1950/1100/6500
Přívěs pod člun značky BAN, typ PV-01-L 
Člun ZODIAC NAUTIC, model MK3 FUTURA s motorem EVINRUDE, E-TEC, BRP 30







3. NÁVRH ZADÁNÍ / Stavební program 

3.1. Objekt čp. 1861
Předpokládá se komplexní rekonstrukce celého objektu, včetně jeho zateplení, dle současných stavebně technických standardů, tj. konstrukčně materiálová charakteristika objektu odpovídající požadavkům na udržitelnou výstavbu. 
Záměrem vyhlašovatele soutěže je také minimalizovat energetické náklady na provoz budovy (vytápění, osvětlení). 
Zvolené řešení musí klást důraz logické uspořádání všech prostor ‐ tj. především funkční schéma pro zajištění 24 hodinové denní pohotovosti za účelem výjezdu družstva členů SDH do 5 minut od vyhlášení poplachu jednotce.  
Vyhlašovatel předpokládá, že objekt zůstane zachován (zejména konstrukce); tím není vyloučeno řešení uspořádání prostor formou nástavby nad garážovou částí a přístaveb.
Přístavba garáže se od garážového traktu odklání, nutno zvážit způsob podchycení stávajících základů (po posouzení případně demolovat a realizovat nově). Přístavky ke věži na sušení hadic v případě jejich nepotřebnosti zbourat, v případě potřebnosti opravit (včetně posouzení jejich založení).
K objektu z uliční části navrhnout přístavbu předávací stanice topného média.

A/ Garáže
Počet garážových stání bude zachován. Jedná se o 4 garážová stání v hlavní budově a 1 garážovém stání v přistavěné garáži. Z krajní garáže bude přemístěna výměníková stanice do přístavby vně objektu. 
Navrhnout úpravu světlé výšky garáží snížením podlahy v garážích. 
Navrhnout výměnu vrat za sekční, případně průmyslové rolovací.
V jedené garáží bude montážní jáma (žlab). 
Zřídit odsávání zplodin výfukových plynů a samostatné větrání montážní jámy dle ČSN 73 5710.
Oddělený vnitřní prostor pro ruční mytí zásahových vozidel není požadován. Mytí techniky probíhá venku.

B/ Šatny
Šatny zásahové jednotky budou přemístěny z garáží do nových prostor. Prostory budou vybrány z ohledem nutnosti zajištění 24 hodinové denní pohotovosti za účelem výjezdu družstva členů SDH do 5 minut od vyhlášení poplachu jednotce. 
K šatně šatnu pro zásahovou jednotku, která má 24 členů zřídit ještě šatnu dorostenců a šatnu žen, vše s návaznosti na sociální zázemí (šatny, WC). Šatny navrhnout včetně vybavení.
Požadované varianty umístění šaten jsou popsány v části ZADÁNÍ DOKUMENTACE.

C/ Chemická služba
Rozsah chemické služby ponechat ve 3. NP, resp. variantně zvážit vhodnější umístění v objektu. Pořízení pračky a sušičky oděvů.

D/ Prostory pro čištění a sušení hadic
Mytí hadic navrhnout v souladu s ČSN 73 5710. 
Ve studii zvážit možnost umístění prostoru pro mytí hadic v přístavku u garáží a věže pro sušení hadic, nebo prostor pro umístění mycího stroje.

E/ Denní a noční pohotovost 
Zřídit místnost pro denní pohotovost s návaznosti na kuchyňku (současné parametry jsou vyhovující), místnost pro noční pohotovost zřídit pro 4 osoby.

F/ Učebny, zasedací místnosti, kanceláře
Zasedací místnost vybavit technikou pro potřeby zasedání krizového štábu. V blízkosti sálu zřídit kuchyňku. V objektu ponechat dvě stávající učebny (včetně vybavení tabulemi, projektory apod.) a stávající posilovnu. Místnosti vybavit novým nábytkem.

G/ Vnitřní rozvody
Veškeré vnitřní rozvody elektřiny, slaboproudů, vody, kanalizace a vzduchotechniky budou provedeny nově tak, aby odpovídaly současným požadavkům a účelu užívání objektu. 

3.2. Venkovní zpevněné a parkovací plochy
V návaznosti na požadavek zvýšení světlé výšky garážových stání snížením podlahy v garážích variantně navrhnout možnou výškovou úpravu ploch komunikace před garážemi s dodržením podmínek ČSN 73 5710. 
Navrhnout umístění minimálně 6-ti parkovacích stání pro osobní automobily, která budou vyhrazena pro jednotku sboru dobrovolných hasičů (varianta zřízení nového sjezdu z komunikace k těmto parkovacím stáním).
Provést opravu stávající dráhy pro požární sport vedle ploch komunikace před garážemi. 

3.3. Přípojky médií, lapač benzínu a olejů a náhradní zdroj elektrické energie
Optimálně v rámci areálu umístit lapač benzínu a olejů, případně optimalizovat trasy venkovní kanalizace a venkovních sítí v návaznosti na možné realizování přístaveb objektu a možné snížení venkovní plochy komunikace z důvodu snížení podlahy v garážích. Přemístění předávací stanice topného média. Možnosti umístění náhradního zdroje elektrické energie.



4. ROZSAH POŽADOVANÉ DOKUMENTACE 

Dokumentace bude zpracována v souladu s 36. výzvou INTEGROVANÉHO REGIONÁLNÍHO OPERAČNÍHO PROGRAMU na stavby, stavební úpravy, úpravy vnějších prostor a pořízení vybavení stanic základních složek IZS za účelem zvýšení odolnosti stanic vůči účinkům mimořádných událostí tak, aby mohly plnit své úkoly v podmínkách mimořádné události a byly zajištěny podmínky pro rychlý výjezd složek IZS k mimořádné události (odkaz - http://www.strukturalni-fondy.cz/getmedia/fc57fd3d-3565-4005-95a0-cde543de3c26/Specificka-pravidla-Stanice-IZS_36-vyzva_v-1-2.pdf?ext=.pdf).

Studie - bude zpracována v následujícím rozsahu:

Vyhledání podkladů ve formě projektové dokumentace a formě dokladových částí k objektu (povolení, kolaudace). 

Zkreslení dokumentace stávajícího stavu včetně stavebně technického průzkumu (nosné konstrukce, střecha nad garážemi – možnost nástavby, základy pod přístavky, výškopisné a polohopisné zaměření, geologický průzkum, hydrogeologický průzkum, radonový průzkum, ornitologický průzkum apod.

Studie návrhu řešení hasičské zbrojnice minimálně ve třech základních variantách.
1. umístění šaten ve stávajících prostorách (mimo garáže)
2. přístavba šaten za garážemi u věže na sušení hadic namísto stávajícího přístavku
3. nástavba nad garážovým traktem, zřízená bytové jednotky v podkrovní části, umístění šaten ve 
stávající bytové jednotce
V průběhu zpracování může vzniknout varianta, která může být průnikem vše tří předpokládaných variant, nebo může být nalezeno i zcela nové technické řešení.

V rámci studie zvolit v některé variantě možnost náhradního zdroje elektrické energie ve variantě pro zasedání krizového štábu (možnost nepřetržitého provozu po dobu 72 hodin). Dále ve variantě pro zajištění výjezdu požárních vozidel, nutné osvětlení a ovládání vrat).
U všech variant bude zpracován propočet nákladů. Následně bude vybrána finální varianta návrhu, resp. i průnik variant, nebo úplně nové technické řešení, která bude následně v dalších stupních rozpracována.


Dokumentace pro územní rozhodnutí (DUR) - bude zpracována v rozsahu Vyhlášky č. 499/2006 Sb.


Dokumentace pro stavební povolení (DSP) - bude zpracována v rozsahu Vyhlášky č. 499/2006 Sb.

V průběhu zpracování může nastat situace, kdy namísto samostatné DUR a samostatné DSP bude zpracována „společná“ dokumentace pro sloučené územní řízení a stavební povolení. Tato dokumentace bude rovněž zpracována v rozsahu Vyhlášky č. 499/2006 Sb. Tímto se dokumentace územní řízení a stavební povolení samostatně zpracovávat nebude.


Dokumentace prováděcí (DPS) - bude zpracována v rozsahu Vyhlášky č. 499/2006 Sb.

V rozpočtu rozdělit uznatelné náklady (náklady související jen s provozem hasičské zbrojnice) a neuznatelné náklady (náklady např. na přístavbu objektu z důvody vytvoření náhradní bytové jednotky).
Součást dokumentace bude i výkresová část zásad organizace výstavby (ZOV) spočívající ve výkresu zařízení staveniště, případně dopravního značení.
V soupisu prací samostatně uvést podrobný rozpis vedlejších rozpočtových nákladů (oplocení, sociální zařízení, provozní vlivy apod.)

Každý stupeň projektové dokumentace bude realizován samostatně, jakožto dílčí plnění na základě písemné výzvy objednatele. Bez uvedené výzvy nesmí zhotovitel započít na té které fázi díla.
Výzva objednatele dle předchozí věty bude u studie nahrazena okamžikem uzavření smlouvy o dílo na zpracování projektové dokumentace. 
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