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Stanovení rozsahu rekonstrukce
1.1. Místo akce: 

Objekt Městské knihovny FM – Místek, č.p. 111, stavba občanského vybavení, na parcele č. 151/1, k.ú. Místek, obec Frýdek-Místek, zastavěná plocha a nádvoří

1.2. Popis objektu:

Objekt Městské knihovny se nachází na parcele č. 151/1 v k.ú. Místek. Objekt je zděný půdorysných rozměrů cca 20,30 x 20,30 m, s třemi nadzemními a jedním podzemním podlažím. Zastřešení objektu je provedeno sedlovou střechou s jednostrannou valbou a půlkruhovým světlíkem. Půdní prostory jsou vyjma schodišťového prostoru a výtahové šachty nevyužity. Objekt je funkčně i provozně propojen se stávajícím navazujícím objektem knihovny č.p. 112, avšak dilatačně oddělen.
Jedná se o stavbu postavenou koncem 19. století, ke které byla v průběhu času provedena přístavba jednopodlažního nepodsklepeného skladu včetně venkovní zásobovací rampy s ocelovým schodištěm a rampy pro přístup osob s omezenou schopností pohybu a orientace. V polovině devadesátých let proběhla rozsáhlejší rekonstrukce a od druhé poloviny devadesátých 20. století slouží objekt jako pobočka Městské knihovny Frýdek - Místek. V rámci této rekonstrukce byla realizována nová stropní konstrukce nad 2.NP, dále byla provedena výměna oken se zateplením obvodového pláště a byl instalován výtah.
Objekt Městské knihovny není kulturní památkou ani neleží v památkové zóně města.

Objekt je stále plně využíván ke svému účelu.  
1.3. Popis a charakteristika záměru:








1.3.1. Oprava střechy včetně nového krovu, krytiny, okapů a svodů, zvýšení střechy (sjednocení s objektem č.p. 112)
· Stávající střešní krytina (vlnité desky z organických vláken, sycené bitumenem) je v havarijním stavu. Na mnoha místech dochází k zatékání do objektu – v místech prostupů, kotvení krytiny. Povrch krytiny je celoplošně degradovaný.
1.3.2. Zajištění bezbariérovosti celé pobočky Místek - prodloužení výtahu v budově 111 a zajištění propojení obou budov půdními prostory.





· Knihovnu Místek tvoří společně objekty č.p. 111 a 112, které jsou dispozičně propojeny v 2.NP. Objekt č.p. 111 je vybaven výtahem do 3.NP. Je nutné, aby byl objekt knihovny kompletně bezbariérový, v souladu s vyhl. č. 398/2009 Sb. Řešením je využití výtahu v objektu č.p.111 a dispoziční propojení objektů i v ostatních podlažích. Takovéto řešení znamená prodloužení výtahu do půdních prostor a následné propojení se 4.NP navazujícího objektu - do „modrého salónku“. 
1.3.3. Půdní vestavba, včetně zásahu do nosné konstrukce stropu nad 3.NP a dispozičního návrhu



· Vzhledem k výměně krovu a celkové opravě střechy lze využít stávající prostor pro realizaci půdní vestavby. (včetně návrhu rozvodů ÚT, silnoproudu, slaboproudu, VZT)
1.3.4. Výměna oken








   
· Stávající okna jsou dřevěná, kastlíková, zasklena jednoduchým sklem, energeticky nevyhovující, nehospodárná a netěsná.







1.3.5. Zateplení budovy a nová fasáda včetně barevného řešení a instalace venkovního osvětlení

· Objekt je zateplen izolantem z EPS tl. 40mm, z hlediska platných norem je toto zateplení nedostačující, na fasádě je zároveň zvýšený výskyt výkvětů a plísní

1.3.6. Sanace vlhkého zdiva v části přístavby a v podsklepené části objektu



· Zvýšený výskyt vlhkosti spodní stavby, degradace základových konstrukcí a soklu objektu, vizuální defekty v interiéru i exteriéru objektu.

1.3.7. Kompletní oprava nájezdové rampy pro vozíčkáře včetně sanace vlhkého zdiva, případně její nadstřešení
· Viz. 1.5.4.







  
1.3.8. Rekonstrukce skladových prostor včetně rampy





   
· Všeobecně se objekt knihovny potýká s nedostatkem skladových prostor knih (týká se obou částí – 111 a 112). Stávající skladové prostory jsou nevyhovující. Venkovní prostor – rampa je na mnoha místech potečená, omítka degradována

1.3.9. Nástavba nad skladové prostory (m. č. 1.13)





· Nástavba nad skladové prostory pomůže vyřešit problémy s nedostatkem skladovacích prostor, zároveň může vhodně rozšířit užitné plochy knihovny. Aktuální nedostatky skladovacích prostor jsou provozovatelem řešeny nákladným převážením knih a jejich skladováním v ostatních pobočkách příspěvkové organizace Knihovna FM. Předpokládá se nástavba o 1 až 2 podlaží. Projektová dokumentace bude řešit návrh minimálně 2 variant dispozičního uspořádání.
1.3.10. Zajištění ekonomicky výhodnějšího způsobu vytápění (s ohledem na PENB, který bude součástí PD), vnitřní instalace a rozvody ÚT


   
· Stávající systém vytápění (elektrické přímotopy) je naprosto nehospodárný a navíc kapacitně nevyhovující. Prostory nejsou dostatečně vytápěny, což může být i jedna z příčin problematiky výskytu vlhkého zdiva a výskytu plísní v objektu. Je nutná instalace nového zdroje pro vytápění a přípravu TUV. Je vhodné prověřit možnosti využití stávající přípojky plynu objektu č.p. 112.
1.3.11. Oprava vnitřního schodiště







   
· Stávající nášlapná vrstva je na mnoha místech porušená, odpadávající kusy, nutná oprava.
1.3.12. Nové rozvody silnoproudé elektroinstalace (světelné + zásuvkové rozvody), výměna osvětlovacích těles v části budovy   
    
· Stávající osvětlovací tělesa jsou zastaralá, nehospodárná, je navrhována výměna za svítidla odpovídající aktuálním standardům.
1.3.13. Kanalizace
· Dle závěrů STP, zpracovatel MARPO s.r.o., zak. č. 3165, z 12/2016.
1.3.14. Sklepní prostory – sanace spodní stavby
(zahrnuto v 1.3.6.)
· Sklepní prostory se potýkají se zvýšenou vlhkostí. Řešením je provedení vhodných sanačních opatření. Případné využití sklepních prostor výrazně pomůže vyřešit problematiku nedostatku skladovacích prostor. Případně lze tyto prostory využít jako ostatní zázemí knihovny.
1.3.15. Rekonstrukce sociálního zařízení pro návštěvníky i zaměstnance, včetně provedení nových zdravotně technických instalací v objektu č.p.111



     
· Sociální zařízení pro zaměstnance a návštěvníky je technicky zastaralé, baterie netěsně a tudíž nehospodárné. Neodpovídá běžným standardům. Absence TUV v sociálních zařízeních pro návštěvníky. V sociálních zařízeních pro zaměstnance je TUV řešena pouze průtokovými ohřívači.
1.3.16. Interiér, zabezpečení knižního fondu









a) Interiér
-         
Návrh povrchových úprav stěn (obklady, barevné řešení vnitřních povrchů, tapety, u obkladů kladečské plány/spárořezy, specifikace rohových a ukončovacích lišt, specifikace přechodových profilů, dilatačních lišt (pokud budou), spárořez bude navržen s ohledem na umístění zařizovacích těles, baterií, zrcadel) 

-          Návrh řešení stropu v rámci celkového návrhu interiéru, barevné řešení vnitřních povrchů, u případného kazetového podhledu kladečský plán, vč. pozic vyústek VZT, osvětlení

-          Barevné řešení podlahových krytin v rámci celkového návrhu interiéru, vč. návrhu ukončovacích profilů (soklových lišt)

-          Specifikace koncových prvků (zásuvky, vypínače, osvětlovací tělesa, barevné řešení)
-          Návrh mobiliáře, nábytku v rámci veřejných návštěvnických prostor 
-          Výkaz jednotlivých prvků mobiliáře

-          Specifikace (popis) prvků mobiliáře (tvar a rozměry, materiál, povrchová úprava)

-          Vizualizace řešených prostor

b) zabezpečení knižního fondu

· Kompletní vybavení novým nábytkem ( kromě oddělení pro děti a mládež, jde o nábytek pořízený před vznikem MěK FM, p.o. a ani vybavení oddělení pro děti a mládež neodpovídá současným moderním trendům)

· Nové rozvody počítačových sítí, zajištění pokrytí wifi v obou objektech

         

· Zabezpečení knihovního fondu před krádežemi moderním zabezpečovacím zařízením
      

· Vybavení prvky pro samoobslužné půjčování a vrácení knih, ručními asistenty pro revize a vyhledávání knih na regálech





· Změna současného uspořádání naučného oddělení a studovny, které již neodpovídá potřebám uživatelů knihovny

· Fond studovny (stále více se jeví jako mrtvý fond pro jeho krátkou výpůjční dobu) bude vřazen do fondu naučné literatury. Půjčovna NL bude rozšířena o současnou čítárnu a dále o nástavbu nad skladem. Čítárna bude přemístěna do současné studovny, kde vznikne prostor pro veřejný internet, čítárna a půjčovna časopisů a místo pro pořádání počítačových kurzů vybavené notebooky a tablety.
1.3.17. Rekonstrukce areálových zpevněných ploch včetně stávajícího oplocení a vjezdu (parc. č. 151/1)

· Stávající areálová zpevněná ploch je na mnoha místech poškozená překopy. Areál ohraničen oplocení a objektem garáží. Betonový sokl oplocení je degradován. Je zamýšlena celková oprava zpevněných ploch areálu včetně uličních vpustí, návrh parkovacích stání, oprava oplocení včetně vjezdové brány.

Poznámky: 
Některé části dokumentace (např. požárně bezpečnostní řešení, stavební a stavebně konstrukční části – vzhledem k propojení obou objektů) je nutné řešit komplexně i s objektem č.p. 112. 

Stavební úpravy budou navrženy v souladu se závěry a doporučeními, které vyplývají ze závěrů STP a z absence vodorovného ztužení objektu

1.4. Podrobný konstrukční popis objektu včetně rozsahu rekonstrukce z roku 1993 je uveden v projektové dokumentaci: „Místek, Hlavní 111, rekonstrukce na knihovnu“ v rozsahu:

1) A - Průvodní zpráva, B – Protipožární zajištění, C – celková situace, D – Doklady, zhotovitel ASA, spol. s.r.o., zakázkové číslo ASA/15/93
2) Architektonicko stavební řešení, zhotovitel ASA, spol. s.r.o., zakázkové číslo ASA/15/93

3) Elektroinstalace – Silnoproud, zhotovitel ASA, spol. s.r.o., zakázkové číslo ASA/15/93

4) Elektroinstalace – slaboproud (telefon, STA), zhotovitel EPROMO, archivní číslo EP – 007.93 – 1.1

5) Vytápění – část: Elektrické vytápění, zhotovitel Sefen, spol. s.r.o., archivní číslo 200693

6) Přípojka kanalizace – MW Marie Wojnarová, soukromá firma, zakázkové číslo ASA/15/93

7) Zdravotechnika SO 01 – MW Marie Wojnarová, soukromá firma, zakázkové číslo ASA/15/93

· Seznamy jednotlivých částí výše uvedené PD a vybrané výkresy s technickou zprávou architektoniko-stavebního řešení jsou součástí přílohy č. 6.
Kompletní výše uvedená dokumentace bude poskytnuta vybranému dodavateli v tištěné podobě (elektronická podoba není k dispozici).
